

微型小说

回罗文海

离婚前先做个题目

李明夫妻俩又开始吵架了。妻子说：“碰上你真是倒霉，要钱没钱，要权没权。”

李明说：“你去找一个有钱有势的啊！”

妻子说：“我就去找，你以为我找不到啊！”

李明说：“我得到，60岁的老头子看要不带你。你不要把尾巴翘到天上去，也不撒泡尿照照自己是什么样的货色。”

妻子哭着说：“好啊！跟着你享不到福，还要受窝囊气，我们明天就去离婚。”

李明站起来说：“我跟你也受够了，等到明天干什么，今天就去。”

妻子也站起来说：“去就去，三条腿的蛤蟆找不到，站着撒尿的多的是。”

妻子于是去翻各种证件，翻了半天没有翻到。李明就过去找，一边还说：“你说你能做什么？离个婚还磨磨蹭蹭的。”李明记得结婚证放到书柜里了，于是一本本书里头去找。突然，他翻到了一本杂志，上面一套测试题使他冷静了下来。

李明坐下来点燃了一支烟。

烟屁股烫着李明的手了，李明起身拿过笔和纸摆在妻子面前说：“我要让你做一套题目。”妻子撇了一下嘴说：“不要瞎扯了，我要找结婚证。我和你一分钟都过不下去了。”

李明说：“你不做这套题会后悔一辈子的。”妻子哼了一声，说：“为了防止一辈子后悔，我现在得找到结婚证。”

李明说：“你不做完这套题，我是不会和你去离婚的。”妻子只得坐了下来。

李明问：“你希望你的老公年薪拿到10万元以上吗？”

妻子说：“傻瓜才不想。”

李明问：“你希望你的老公忠诚吗？”

妻子说：“希望。”

李明问：“你希望你的老公英俊吗？”

妻子说：“当然希望他长得帅。”

李明问：“你希望你老公性感吗？”

妻子说：“性感能当饭吃啊！”

李明问：“你希望你老公幽默吗？”

妻子说：“这个要，要不一天到晚在一起没一点意思。”

李明问：“你希望你老公是成功男人吗？”

妻子火了起来，说：“你有完没完？”

李明说：“最后一个问题。”

妻子说：“当然要他成功！”

李明长吁了一口气说：“你要的年薪10万以上的30个人中才有一个，忠诚的60个人中才有一个，英俊的20个中才有一个，有幽默感的是1/20，成功男人是1/30。根据概率计算，你要找的人21600000中才有一个。也就是说1亿人中不到5个。”

妻子听了后，惊讶得嘴巴半天也没合上。李明问：“还要去离婚吗？”妻子把那本杂志抢过去看着那套测试题。李明又问：“还要去离婚吗？”

妻子回过神来说：“离你个头啊！一起做饭去，吵了半天架，我肚子都饿了。”

李伟接了一个1600万的大单

“今天晚上不加班，我请你们几个吃晚饭。下班后，你先回去换件衣服，然后到厂门口等我。对了，你顺便通知一下莹莹、燕燕和阿玲。”

这三个女孩分别是一楼二楼三楼的线长，一个个都年轻漂亮，十八九岁的样子，人见人爱。

六点汇齐后，陈生开车载我们4个女孩到了海秀路上一家古色古香雕梁画栋的酒楼吃饭。

饭桌上的陈生和办公室的陈生判若两人，此时的他温和单纯，显示出一种生活在幸福和自由中的人才有的自然放松的韵味。

我感到，他是山那边，海那边，天那边，另一个世界中的人。

他离我是那么遥远。我偶尔抬头看他的时候，看到陈生的目光也正穿过餐桌射向我。

回到家中，才九点。

李伟半躺在床上，戴着耳机听CD。

见我回来，他摘下耳机，下床来抱我。

“嗨，这么热情，有什么好消息？”我打趣他。

“你真聪明，一下就猜到了，我们就要有钱了，有很多的钱。”

“是吗？”

“望海大厦的工程我们接了1600万的单。

今天上午签的合同。”

我跳了起来，搂住他的脖子，深情地看着他。

“怎么这样看我。”

“赚了钱，准备干吗？”

名家新篇

回柯云路

将一个苹果切开，可以很容易地数出里面有几粒种子。然而，当一粒种子发芽后，很少有人能够预知长成的大树日后会结出多少苹果。

引起我兴趣并且感动的正是一个关于种子的故事。

路乞今年65岁，是一位可爱的外国老头。退休前，他是一位法律工作者，名片上的头衔为“法学博士”。20多年前，路乞第一次来到中国，从此对中国文化产生浓厚兴趣，用他学到的汉语自我形容为是一种“缘分”。遂决定退休后定居中国，并爱上了一位中国女人。

“路乞”是他给自己起的中文名，意思是“路边的乞丐”。

我是在电视上认识这位老人的，其时他正带领着上千名志愿者在南方的一座城市沿路捡拾垃圾，志愿者中包括教师、警察、官员、学生和儿童，还有下岗工人。路乞和志愿者们所到之处，路上的烟头、废纸等各种废弃物纷纷被请进垃圾桶，道路转瞬间变得整洁起来。在路乞和志愿者们的感召下，不少行人也纷纷加入了这个捡拾垃圾的行列。

报道说，路乞刚开始捡拾垃圾时，不仅一般人无法理解，就连他的中国夫人也不能接受。一个在大学任教的老人赤手在街道上捡拾垃圾，按照人们通常的观念，不仅与自身的身

份不符，且形象不雅，又很不卫生。他的夫人怀疑，这样的行为对于城市环境的改善究竟有多大作用？但路乞坚持。他说：“我重视我的‘环境’。我只希望我生活的城市更干净、更美好。”

作为一个中国通，路乞在中国有许多朋友，也去过很多家庭。他很坦率地批评道：“一些中国人的家里是非常干净的，可是一出家门几步远就很脏了。这不是卫生习惯的问题，而是心态的问题。我要捡的不只是路面的垃圾，更是人心里的垃圾。”

不久前参加一次学术活动，因为会议地点选择在闹市区，停车多有不便，我特意没有开车。会议结束后，刚刚认识的一位朋友得知后主动提出送我一程。坐进他的车里，他并不急于发动车，而是掏出一块湿纸巾擦手，边擦边解释：“会上跟那么多人握手，要消毒。”我自然表示理解。现在社会上传染病那么多，适当的卫生习惯很必要。没有想到的是，他用湿纸巾仔细地将手擦净后，按下车窗十分优雅地将团成一团的湿纸巾抛到路边，这才将车发动。我心里顿时像吃了苍蝇一般有些不自在。

20多年前曾有读者问我，假如有一天我不再写作时最想干的是什么？我当时回答，做一个环境保护者。我在《新星》和《龙年档案》中都写过盲目发展经济对环境产生的巨大破坏，而这种

希望的种子

破坏近年来更早已超出了我所描写的程度，到了令人痛心的地步。

我欣慰地看到身边一些年轻人的变化。他们到超市购物，通常会自备一条布袋，实在装不下时，也尽可能少用塑料袋。一次我去香山，看到一群身着校服的中学生在山上捡垃圾，每个人手拎一个塑料袋，里面装着“战利品”，在阳光下那些稚嫩的脸孔被晒得红扑扑的。我走近和他们聊天，装作不知情地问：“为什么你们的队日活动不像那些游人一样去爬山？”孩子们立刻大声向我宣传保护环境的重要性，其中的一句话令我印象深刻：“老师说，这座山这些树等我们老了还会在。”

再回到路乞。他孤身一人在路上捡拾垃圾面对别人的质疑时说：“我不是在捡垃圾，我是在做教育。”他又说：“教育是一粒种子。种子就可以生根发芽。你可以很容易知道一个苹果里面有多少粒种子，但是你很难知道一粒种子可以结出多少个苹果！”

多么哲学的一句话。

如今，路乞这粒种子已经生根发芽，他在自己生活的城市带动了上千志愿者美化环境，他的事迹更通过媒体传播使千千万万中国人感动。相信受此教育的队伍还会进一步扩大，成为一粒粒种子在各地生根发芽。

民间记事

回地儿

哭泣的煤核儿

伤的二哥直咳嗽。三哥默默地将枯枝全部移去，不顾一家人的反对，执意往火盆里添加那些丑陋的煤渣。

但许多煤渣并不燃烧。火盆渐渐冰凉。处在半昏迷中的二哥喃喃喊冷。母亲给二哥加了一床棉被，又把枯枝拖进屋子，数落了三哥一顿。

快嘴的邻居们知道了，就多了些谈资，闲聚时，调笑说：“地儿的哥哥真是上学上蠢了，要是煤渣能烧，那八十岁老太太就能生孩子了。”还有人说：“真是穷疯了！”我偶尔听到了，噙着泪水，满面羞愧地跑回家，再不与三哥一起上街了。

后来，大雪封门，院子里储存的枯枝却被淘气的小侄子点了一把火，烧尽了。连绵数周纷纷扬扬的大雪，阻断了到河坡去打柴的路。等到家中所有能烧的东西都被劈开，塞进张着大口的火盆中后，家里又冰冷如窖。

三哥重新把煤渣拿出来。这一次，他拿来的煤渣却如炭般清脆燃烧，火光旺旺地，温暖洒满了小屋。

我们都很惊讶。

三哥一边用锤子砸开煤渣，一边说：“从物理学角度讲，电厂的高炉，是不可能充分燃烧每块煤的，我相信总有不少煤渣还存着能量，这些天，我费了些工夫把它们找了出来。”

我拿起三哥砸开的那些外表丑陋、内核乌蓝的煤渣，琢磨了半天。

靠着这些小小的“废物”，我们度过了温暖、清洁而饱含诗意的一冬。

长大后，到矿山旁上班。冬天来了，一些贫困、本分的矿工家属常常到煤渣山上捡这些东西当炭烧。我才知道，三哥捡来的那些曾让我羞愧得哭泣的煤渣，有个好听的名字：煤核儿。

20多年后，我还惊讶地发现，它竟是一味中药。前年，我突然口干，大量饮水，身在医院的我，如神农般尝遍百药，无效。从农村来探望我的老表舅，到煤渣山上砸了半天，找了一些内含铜丝样物质的煤核儿，烧红，浸泡在陈醋中，吩咐我把醋饮了，我依言而行，至今无恙。一位老中医听说了，半信半疑地从我这里取走一些煤核儿，试用到病人身上，效果甚佳。见了我，就感叹说，真想不到。民间有宝啊。

独家连载

我要富贵

(二十九)

林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与天机
新一代知识精英“王石”的私人版，最真实的“激情与梦想”
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背
叛和纠缠



大众文艺出版社

么？”

为了赶走这伤感的氛围，我有意转移话题。我知道李伟是个心思很重很深的男人。

“给你买辆漂亮的跑车，女孩子开那车多神气。”

“还有呢？”

“还有给你买最漂亮的衣服、鞋、裙子、裤子和袜子。”

李伟说着，自己就忍不住笑起来。

这是一个激荡人心的夜晚。

李伟取了剩下的5万，存折上还有7000。

望海大厦，在当时还是一片用白线圈出的田地。沿着那条白线，插满了红黄绿三色小旗，一块块白底红字的牌子上写着：望海大厦——香港裕泰房地产。

在海口，到处都可以看到这样的情景，一片土地上，只要白石灰线一圈，插上一圈小旗，写

上xx地产，就成了工地。

全海南的人都热衷于倒地皮，卖批文，其中有许多是只揣着几万元甚至几千元就跑到海口来的人。当时海口流传着这样一首民谣：“发财三条路，一是有权，权能生钱；二是有钱，钱能生钱，钱能买权；三是卖人肉包子，用人的器官赚钱。”至于一夜之间暴富的传说故事，层出不穷。

望海大厦立项、投资、批地，都搞了新闻发布会，上了电视和报纸，海口市和海南省的若干大人物也参加了剪彩仪式。据说，要建成海口最高档最新式的五星级宾馆。

阿康和李伟为了能找到关系，吃下其中的一块，他们几乎每晚泡在外面应酬，喝酒，吃饭，唱歌，往往凌晨三四点才跌跌撞撞回来，呼呼呼，直到外冒酒气。进了房，不说话，不洗澡，倒头就睡。

李伟是东北长大的，天生能喝，平时八两一斤白酒，根本没事。现在灌成这样，不知喝了多少酒。第二天一早，冲个凉，吃完早点，梳理好头发，穿戴整齐，他又精神抖擞地和阿康一起出去了。

这单合同订了近两个月，还没正式签下来，李伟有些着急。一天晚上，他向我谈及此事，我说：“你爸不是沈阳武警某某医院的院长吗？武警系统是垂直领导，头头们经常开会互相熟悉，看你爸跟他们熟不熟，不熟也没关系，或者能找到和他们相熟的一些关系，不就有希望了吗？”

“男人的事，你别管，我靠我自己。”

李伟突然就沉了脸，决断地说。